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Patrimoniul cultural al Republicii
Moldova este alcătuit din elemente mobile şi
imobile create de-a lungul istoriei de către
diverse generaţii de oameni care au locuit în
spaţiul pruto-nistrean. În afară de bunurile
culturale materiale, din moştenirea culturală
naţională face parte şi patrimoniul intangibil1.

Patrimoniul arheologic constituie ansam-
blul bunurilor materiale apărute ca rezultat al
activităţii umane din trecut, păstrate în condi-
ţii naturale la suprafaţa solului, în subsol şi
sub apă, sub formă de situri (aşezări, necro-
pole, morminte izolate, tumuli, cetăţi, valuri,
construcţii, biserici, clădiri, anexe gospodă-
reşti etc.) sau bunuri mobile (obiecte sau
fragmente ale acestora), care, pentru a fi
identificate şi studiate, necesită aplicarea
metodelor arheologice2. Cele mai vechi situri
arheologice de pe teritoriul Republicii Moldova
datează din paleoliticul timpuriu (cca. 500-100
mii ani î.H.). Republica Moldova este, de ase-
menea, cunoscută ca parte a unor complexe
cultural-arheologice de importanţă europea-
nă, cum ar fi Cultura eneolitică Cucuteni-
Tripolie (mileniile IV-III î.H.), Cultura Sântana
de Mureş - Černjachov (sec. III-IV d.H.). Un
mărgăritar al patrimoniului cultural al

Republicii Moldova este Rezervaţia istorico-
culturală şi natural-peisagistică Orheiul Vechi
care cuprinde o gamă largă de situri culturale
din diverse epoci istorice (aşezări, cetăţui,
valuri de apărare, citadelă din piatră, chilii şi
mănăstiri rupestre, biserici etc.).

Patrimoniul arhitectural constituie una
dintre cele mai reprezentative părţi atât ale
oraşului istoric, cât şi ale localităţilor rurale şi,
ca parte integrantă a patrimoniului cultural
naţional, trebuie să fie cartea de vizită a fie-
cărei aşezări umane3. În cele mai dese cazuri,
monumentele de arhitectură sunt împărţite,
după importanţa lor, în două categorii de bază
– monumente de valoare naţională şi monu-
mente de valoare locală, ele fiind amplasate
într-un anumit spaţiu istoric, izolat sau în
grup. Din lista celor mai importante situri de
arhitectură din Republica Moldova se eviden-
ţiază Biserica „Adormirii Maicii Domnului”, de
la Căuşeni, Cetăţile medievale de pe Nistru,
de la Soroca şi Tighina etc. O trăsătură speci-
fică a patrimoniului arhitectural al Republicii
Moldova este păstrarea specificului arhitectu-
rii urbane şi rurale. Astfel, majoritatea oraşe-
lor din Republica Moldova au fost fondate în
sec. XIX-XX, cu excepţia câtorva care au apă-
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rut ca târguri în perioada medievală, fiecare
din ele păstrând specificul perioadelor date.
Satul a fost şi rămâne tipul majoritar al habi-
tatului uman, original prin tradițiile sale
culturale și elementele caracteristice arhitec-
turii rurale.

Patrimoniul intangibil reprezintă totalitatea
creaţiilor tradiţionale, orale, autentice, trans-
mise din generaţie în generaţie, exprimate în
forme literare, muzicale, coregrafice sau tea-
trale, precum şi ansamblul practicilor, repre-
zentărilor, expresiilor, cunoştinţelor şi abilităţi-
lor – împreună cu instrumentele, obiectele,
artefactele, vestimentaţia specifică, accesorii-
le şi spaţiile culturale asociate acestora – pe
care comunităţile, grupurile şi, după caz, indi-
vizii, le recunosc ca parte integrantă a patri-
moniului lor cultural4.

Patrimoniul arhivistic constituie totali-
tatea documentelor depuse la păstrare per-
manentă în arhivele de stat, în alte depozite
speciale şi instituţii de stat. Din patrimoniul
arhivistic fac parte şi documentele partidelor,
altor organizaţii şi mişcări social-politice, aso-
ciaţiilor culturale, ale organizaţiilor sindicale,
obşteşti, cooperatiste, confesionale, ale între-
prinderilor pe acţiuni şi ale altor întreprinderi
ce nu se află în proprietatea statului, ale uni-
unilor de creaţie şi ale societăţilor ştiinţifice,
care au fost înregistrate şi recunoscute în
modul stabilit ca persoane juridice. Restricţiile
asupra utilizării documentelor ce conţin infor-
maţii clasificate expiră, de regulă, după 25 de
ani de la data apariţiei, a celor privind drep-
turile şi interesele ocrotite de lege ale cetăţe-
nilor – după 75, a registrelor de stare civilă –
după 100 de ani5. Păstrarea definitivă a docu-
mentelor se face la două arhive istorice cen-
trale (Arhiva Naţională a Republicii Moldova şi
Arhiva Organizaţiilor Social-Politice a
Republicii Moldova), activitatea cărora este
supravegheată direct de Serviciul de Stat de
Arhivă, şi la mai multe arhive centrale specia-
lizate, care sunt subordonate unor structuri
guvernamentale de nivel naţional. Păstrarea
intermediară a documentelor este pusă în sar-
cina arhivelor departamentale de ramură sau a
celor teritoriale (municipale şi raionale)6.

Date statistice. În Republica Moldova
sunt cunoscute peste 15 mii de monumente
de istorie şi cultură, dintre care doar 5.206
sunt incluse în Registrul monumentelor ocro-
tite de stat. Din numărul total de monumente,
cca. 8000 sunt situri arheologice, peste 100
de cetăţui din pământ antice şi medievale
timpurii, 3 cetăţi medievale cu zid, 6 târguri

medievale (Orhei, Lăpușna, Tighina, Soroca,
Căuşeni, Chişinău), 788 de biserici, 129 de
curţi boiereşti şi mai multe orașe istorice din
sec. XIX (Cahul, Bălți, Chişinău, Lipcani,
Tighina, Tiraspol etc.). La fel, menţionăm că
din cele 5.206 monumente incluse în registru,
4.086 monumente sunt de importanţă naţio-
nală şi 1.120 de importanţă locală. Cele mai
multe monumente de importanţă naţională
sunt amplasate pe teritoriul municipiului
Chişinău (419) şi în raionul edineţ (380).
Astfel, din Registrul monumentelor ocrotite
de stat fac parte 2.696 de situri arheologice,
1.284 monumente de istorie, 1.261 de arhi-
tectură şi 225 de artă.

Cele mai vizitate locuri din Republica
Moldova sunt Orheiul Vechi, mănăstirile de la
Căpriana, ţipova, Saharna, Curchi, Hâncu,
cetatea medievală de la Soroca, pivniţele de
la Cricova şi Mileştii Mici.

Arhiva Naţională a Republicii Moldova
deţine un fond bogat de documente, cele mai
vechi datând din sec. XV. Din fondul arhivistic
general fac parte cca. un milion de documen-
te pe suport de hârtie, 150 de mii negative
fotografice, peste 5 mii de benzi magnetice,
peste 15 mii de filme etc. Arhiva
Organizaţiilor Social-Politice a fost creată pe
baza Arhivei Partidului Comunist al Moldovei.
Astăzi, arhiva deţine cca. 9 km liniari de docu-
mente ce reprezintă istoria zbuciumată a
secolului al XX-lea.

Un loc aparte îl ocupă sistemul naţional de
biblioteci, alcătuit din peste 2.900 de instituţii,
dintre care 1.383 sunt biblioteci publice,
1.490 biblioteci ale instituţiilor de învăţământ
etc., cu un volum total de peste 86 milioane
de unităţi materiale. Cele mai bogate biblio-
teci din Republica Moldova sunt Biblioteca
Naţională, înfiinţată în anul 1832 cu un fond
de peste 2,5 milioane de lucrări, inclusiv
colecţia de carte veche şi rară; Biblioteca
municipală “B.P. Hașdeu”, înființată în anul
1877, cu un fond de peste un milion de volu-
me; Biblioteca Ştiinţifică Centrală „Andrei
Lupan” a Academiei de Ştiinţe a Moldovei,
fondată în anul 1928, cu un fond de peste 1,4
milioane lucrări.

O bună parte a patrimoniului cultural-isto-
ric se păstrează astăzi în muzeele din
Republica Moldova – peste 730 mii piese.
Primele muzee au fost edificate în Basarabia
în sec. XIX. Astăzi, în Republica Moldova exis-
tă cca. 100 de muzee, dintre care 5 muzee
naţionale. Muzeul Naţional de Arheologie şi
Istorie a Moldovei şi Muzeul Naţional de
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etnografie şi Istorie Naturală sunt cele mai
mari şi bogate muzee din Republica Moldova. 

Cadrul legal naţional
Constituţia Republicii Moldova deleagă res-

ponsabilitatea pentru protecţia monumente-
lor culturale cetăţeanului:

„Protecţia mediului înconjurător, conserva-
rea şi ocrotirea monumentelor istorice şi cul-
turale constituie o obligaţie a fiecărui cetă-
ţean” 7. 

Actul normativ general care reglementează
relaţiile sociale din domeniul protecţiei patri-
moniului cultural al Republicii Moldova este
Legea privind ocrotirea monumentelor8 şi,
mai recent, Legea nr. 218 din 17.09.2010 pri-
vind protejarea patrimoniului arheologic9,
Legea nr. 280 din 27.12.2011 privind proteja-
rea patrimoniului naţional mobil, Legea nr.
192 din 30.09.2011 a monumentelor de for
public şi Legea nr. 58 din 29.03.2012 privind
protecţia patrimoniului cultural imaterial. Pe
lângă aceste legi, mai există un şir de alte
prevederi normative care abordează direct
sau tangenţial protecţia monumentelor de
cultură10. Pe lângă legi, există şi un şir de
regulamente menite să implementeze preve-
derile normative şi să reglementeze relaţiile
juridice din diverse domenii conexe patrimo-
niului cultural11. Regulamentul privind zonele
protejate naturale şi construite din 2001, care
reconfirmă faptul că regimul de protejare a
patrimoniului construit se stabileşte doar în
cazul când sunt incluse în Registrul monu-
mentelor:

„1. În cazul patrimoniului construit, regimul
de zone protejate se stabileşte pentru monu-
mentele incluse în Registrul monumentelor
Republicii Moldova ocrotite de stat şi în regis-
trele monumentelor unităţilor administrativ-
teritoriale”.

Totodată, bunul cultural, inclusiv monu-
mentul istoric, este protejat de lege împreună
cu terenul adiacent acestuia, pe suprafaţa
cărora este limitată orice activitate care con-
travine destinaţiei lor speciale12.

În anii de la obţinerea  independenţei,
Republica Moldova a semnat şi ratificat mai
multe tratate internaţionale, printre care şi 11
convenţii în domeniul protecţiei patrimoniului
cultural13. Deşi legislaţia Republicii Moldova
acordă prioritate tratatelor internaţionale în
cazul când acestea au fost ratificate şi au
intrat în vigoare, totuşi, în majoritatea cazuri-
lor, prevederile convenţiilor internaţionale nu
sunt aplicate. În anul 1999, Republica
Moldova a aderat la Convenţia pentru protec-

ţia patrimoniului cultural în cazul unui conflict
armat (1954), însă asupra conţinutului aces-
teia, Ministerul Culturii nu s-a pronunţat nicio-
dată. Astfel, legislaţia Republicii Moldova con-
ţine un şir de acte normative în domeniul pro-
tecţiei patrimoniului cultural şi natural care se
completează reciproc, dar o interacţiune
eficientă între acestea lipseşte. 

Managementul patrimoniului cultural
Ocrotirea patrimoniului cultural este reali-

zată de către Guvern, în colaborare cu
Parlamentul şi alte instituţii publice şi private.
Parlamentul are menirea să aprobe acte nor-
mative în domeniu, să includă şi să excludă
monumente din Registrul monumentelor
ocrotite de stat etc. Ministerul Culturii este
organul public central responsabil de dome-
niul ocrotirii patrimoniului cultural, sub egida
căruia activează Agenţia de Inspectare şi
Restaurare a Monumentelor, Agenția
Națională Arheolo-gică, Consiliul Naţional al
Monumentelor istorice, Consiliul Naţional al
Monumentelor de For Public, Comisia
Naţională Arheologică etc. Academia de Ştiin-
ţe a Moldovei, prin institutele de cercetare
subordonate, în rând cu instituţiile universita-
re realizează un şir de programe de cercetare
în domeniul patrimoniului cultural şi consultă
Ministerul Culturii în diverse probleme care
vizează acest domeniu. O strategie naţională
în domeniul ocrotirii patrimoniului cultural lip-
seşte până în prezent.

Concluzii
Procesele de globalizare și uniformizare a

vieții contemporane conduc deseori la pierde-
rea unor componente culturale care, în final,
știrbesc identitatea și moștenirea culturală a
fiecărui popor. De aceea autorităţile publice
ale fiecărui stat trebuie să colaboreze cu
diverşi specialişti, pentru a realiza proiecte
calitative în domeniul protejării patrimoniului
cultural. Totodată, instituţiile statului sunt
obligate să asigure programe pluridisciplinare
de formare în politici culturale, protecţia,
managementul şi valorificarea patrimoniului
cultural. Turismul cultural trebuie să fie inte-
grat în strategiile de dezvoltare economică a
statului14, iar itinerarele culturale trebuie să
constituie un cadru excepţional pentru o cul-
tură a păcii, bazată pe legăturile istoriei
comune, pe spiritul toleranţei, respectului şi
aprecierii diversităţii culturale a diferitelor
comunităţi care au contribuit la existenţa lor15. 

elaborarea unei strategii naţionale, susţi-
nute de un plan de acţiuni pe termen scurt şi
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mediu, ar facilita elaborarea unor politici cul-
turale eficiente în Republica Moldova. Pentru
realizarea acestor paşi, Guvernul Republicii
Moldova ar trebuie să acorde o mai mare
atenţie şi importanţă Ministerului Culturii,
deoarece în situaţia actuală (marginală)
Ministerul are posibilităţi modeste, atât din
punct de vedere managerial, cât şi financiar.
Totodată, şi Ministrul Culturii, dacă doreşte să
construiască strategii şi politici culturale efi-
ciente, ar trebui să coopteze un personal pro-
fesionist şi responsabil şi să fie mai receptiv la
sugestiile societăţii civile, aşa cum cer preve-
derile mai multor convenţii internaţionale la
care a aderat Republica Moldova. Pentru rea-
lizarea unor politici eficiente în domeniul dis-
cutat trebuie conştientizat faptul că patrimo-
niul cultural aparţine umanităţii şi ne repre-
zintă trecutul istoric comun16. evident, aici se
cere un parteneriat eficient între administraţia
publică locală, centrală, instituţii universitare
şi AŞM, care, de comun acord, să construias-
că strategii de ocrotire a moştenirii culturale

şi să integreze bunurile culturale în circuitul
istoric şi turistic, fără a afecta integritatea şi
originalitatea lor.

Primul pas în realizarea cu succes a unor
programe în domeniul protecţiei patrimoniului
cultural este asigurarea accesului la informa-
ţie şi formarea cetăţeanului responsabil17.
Deşi necesită mai mult timp şi efort, cele mai
eficiente politici culturale sunt realizate prin
intermediul educaţiei de la mic la mare18.
Într-un stat de drept bazat pe normele demo-
craţiei, cetăţeanul, a cărui formare trebuie să
fie în spiritul responsabilităţii şi activismului
civic, este responsabil de ocrotirea şi valorifi-
carea moştenirii culturale în egală măsură cu
instituţiile statului19. Sensibilizarea opiniei
publice privind valoarea şi importanţa moşte-
nirii culturale trebuie să devină o practică,
deoarece patrimoniul cultural constituie atât
un element al identităţii, cât şi o sursă de
inspiraţie şi de creativitate pentru generaţiile
prezente şi viitoare20.
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Două proiecte de reconstrucţie a monumentelor istorice: 
1. Cetatea Soroca - proiect de restaurare în curs de finalizare; 
2. Mănăstirea Ţipova - proiect de reconstrucţie abandonat /

Two projects of reconstruction of historic monuments:
1. Soroca Fortress - restoration project being finalized;

2. Tipova Monastery - reconstruction project, abandoned.
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